
ESTABILIDAD DE 

TALUDES  

• Tipos de rotura en taludes y cinemática de estabilidad  

• Clasificación geomecánica de Romana 

• Factores que influyen en la estabilidad de taludes 

• Análisis de Estabilidad de taludes 

• Medidas de estabilización de taludes 



 Rotura plana 

 Rotura por cuña 

 Rotura circular 

 Rotura por vuelco 

 

TIPO DE ROTURA EN TALUDES  



Las condiciones geométricas para la ocurrencia de la rotura son las 
siguientes, tal como lo indican Hoek y Brown  (1981): 

 1.-        >  >  
Donde: 
 = ángulo que forma el plano de rotura con la horizontal 
(buzamiento de la discontinuidad). 
 = inclinación de la cara del talud con la horizontal. 
 = j = ángulo de fricción interna del macizo rocoso en la superficie 
de deslizamiento. 
 2.- El plano de rotura debe tener un rumbo aproximadamente 
paralelo (± 20°) con relación al plano del talud.  
 3. El buzamiento del talud y  el buzamiento de la 
discontinuidad  deben tener el  mismo sentido. 
 

1.  ROTURA PLANA 
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Tipos de rotura plana: 





2. ROTURA EN CUÑA  

Se produce un deslizamiento de un bloque en forma de cuña formado 
por dos planos de discontinuidades a favor de la línea de intersección. 

Condición Básica:  

 1. Los dos planos deben aflorar en la superficie del talud y 

cumplir la condición de  >i > , siendo i el buzamiento de la 
línea de intersección y  el ángulo del talud medido en la dirección 
de la superficie del talud . 

 2. La línea de intersección debe buzar en el sentido del 
buzamiento del talud 

 3. Se presenta en macizos que tienen como mínimo dos 
familias de discontinuidades cuyos planos se corten. 
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3. ROTURA POR VUELCO DE ESTRATOS  

Se producen en taludes donde los estratos presentan buzamiento 
contrario a la inclinación del talud y dirección subparalela o paralela 
al mismo. 

Se caracteriza por una rotación de la columna o bloque de roca sobre 
su base, bajo la acción de la gravedad, fuerzas desarrolladas por 
rocas adyacentes o empuje del agua al penetrar en las 
discontinuidades.  

 

 

Las condiciones básicas que debe cumplir son: 

 1.   >  +(90 - ) 
 2. El plano de rotura debe tener un rumbo aproximadamente 
paralelo (± 20°) con relación al plano del talud.  
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Se caracteriza por aproximarse a una superficie circular cuya sección 
transversal se asemeja a un arco de círculo. Esta clase de 
deslizamiento ocurre con frecuencia en suelos o macizos rocosos, 
altamente fracturados, sin direcciones predominantes de los planos 
de discontinuidad. 
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4. ROTURA EN CIRCULAR  



Rotura circular en roca muy 
fracturada sin sistema de 
discontinuidad identificable. 



Propuesta por Romana (1997) y es aplicada a taludes. Se obtiene a 
partir del RMR básico y define unos factores de ajuste por 
orientación de las discontinuidades y por el método de excavación. 

SMR = RMR básico + (F1 x F2 x F3 ) + F4  
Donde:  
 RMR básico se obtiene de acuerdo con la clasificación de 
Bieniawski (1989).  
 
 F1 depende del paralelismo entre las direcciones de las 
discontinuidades (j)  y del plano del talud (s)   
 

F1= [1 –sen(j - s)]
2 

Clasificación Geomecánica de ROMANA (SMR).  



  
 F2 se refiere al buzamiento de la discontinuidad (βj)  
 

F2 = tan2j 
 
F3 depende de la relación entre los buzamientos del talud (βs) y las 
discontinuidades (βj) 
 
 F4 es un factor de ajuste por el método de excavación 
empleado. 
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planos continuos o 
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cuñas

Algunas juntas o 

muchas cuñas
algunos bloques Ninguna

Reexcavación Corrección Sistemático Ocacional Ninguno

P : Rotura plana s : Dirección del talud s : Buzamiento del talud

T : Rotura por vuelco j : Dirección de las juntas j : Buzamiento de las juntas

CASO
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SMR > 65 Sin sostenimiento (saneo) 
70 > SMR > 45 Protección (zanjas de pie, vallas de pie o de talud) 
75> SMR > 30 Refuerzo ( Bulones o anclajes) 
60 > SMR > 20 Hormigón (gunita, hormigón de relleno, contrafuertes y/o vigas, 
muros de pie) 
40 > SMR > 10 Drenaje (superficial y profundo) 
30 > SMR > 10 Reexcavación (tendidos, muros de contención) 




